

DEBRECZENI UJSÁG



ELŐFIZETÉS: Ár: Helyben: Félévre 3 frt. — kr. Negyedévre . . 1 frt 50 kr.		Vidékre: Félévre 5 frt — kr. Negyedévre . . 2 frt 50 kr.	Felelős szerkesztő és laptulajdonos: THAN CYULA.	SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL: Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.
--	--	---	--	---

A magyar szó diadala.

Budapest, október 29.

A „Debreczeni Ujság“ volt az első, mely a nagy közönségnek hírül adta, hogy az ellenőrzési szemléken szidalmazták és büntetik azokat, a kik „jelent“-t mondanak „Hier“ helyett és a mely ezt az eljárást kellő elbírálásban részestette.

Ezzel megadta a lökést ahhoz az általános mozgalomhoz, mely végeredményében a szegyeteljes állapot megszüntetésére vezetett. Nem azért mondjuk ezt el, mert a magunk dicséretét akarnók zengeni, ellenkezőleg oly férfioról akarunk elismerőleg és dicsérőleg megemlékezni, a ki ennek a lapnak a hasábjain nem szokta meg a dicséretet, noha országszerte, akár van rá ok, akár nincs nap nap után csak neki zengenek zsolozsmákat és minden szavába színbölcséséget magyaráznak bele.

Nem állunk oda a talpnyalótábor gyarapítani és holnap ugyan-

azzal a tárgyilagossággal, melylyel ma dicsérünk, talán ismét gáncsolni fogunk; *de ma ott vagyunk azok soraiban, a kik Széll Kálmánt dicsérik.*

A „Jelen“ dolgában a miniszterelnök intervenált, hogy nem fogják többet büntetni azokat a tartalékosokat, a kik magyarul jelentkeznek.

Igaz, hogy a miniszterelnök kötelessége a magyar érdekeket és érzelmeiket megóvni és hogy a kötelességteljesítéséért rendszerint nem jár dicséret, *de ebben a különleges esetben és a mi viszonyaink mellett igenis jár;* mert a hadsereg tudva, lévöleg Ó Felsége fentartott dominiuma és a magyar kormányok soha egy hadnagyocskával sem mertek kikötni. *Széll most a budapesti hadtestparancsnok útján rávette a hadügyminisztert oly rendelet visszavonására, mely nálunk is; oly zavarásokra vihett volna, minők egy álló esatendő óta Csehországban folynak.*

Gratulálunk ehhez a sikerhez. Szolgáljon tanulságnak a miniszterelnöknek, hogy nincs az az armá-

dia, mely az igazsággal szemben helyt tudna állani és kövesse a mostani eljárást mindenkor, a mikor magyar nemzeti érdekekről lesz szó; a siker sohasem fog elmaradni és ennek nyomában fakadhat a valódi népszerűség: nem az, mely „a némely szolgálatukért stb. díjazott“ félhivatalos lapok hasábjairól és azokéiról, melyek félhivatalosokká akarnak lenni, szüntelenül ordít, *hanem az, mely a nép szívében gyökerezik és magával ragadja az egész közvéleményt.*

Széll Kálmán jól tenné, ha erre törekednék; ő ma tévedésben van, ha azt hiszi, hogy országszerte népszerű alak, mert még szélső ellenzéki lapok is folyvást dicsérik és a sajtóban alig hallszik ellenzéki vagy csak tárgyilagos hang.

Tény az, hogy sokan ma is Bánffyra esküsznek; többen, mint Széllre, pedig Bánffy ennek az országának aká volt és Széll Kálmán áldása akarna lenni. Ha akar, hát legyen. Találja mindig fejű a szegyet, mint a „Jelen“ esetben és megfogja a nyelvi a szíveket, a mi akkor

Gyakorlat teszi a mestert.

Csinos fiatal ember szállott fel a debreczeni vasuti állomáson a vonatra. A másodosztályú kocsiban egy javakorában lévő uri ember és felette csinos menyecskén kívül nem volt senki.

A fiatal ember lerakta pakját, ujságot vett elő, ügyesen a szép menyecskével szemben helyezkedett el és olvasni kezdett. Azaz, hogy olvasni kezdett, ha az a csinos menyecske szemben nincs vele. Így csak szimulálta az olvasást és egy-egy alkalmas pillanatban a szép menyecskére vette tekintetét.

Kevéssel ezután megtudta, hogy az ő érdeklődésének tárgya a szemben ülő éltebb urnak irigylésre méltó felesége, a ki épen most egy kézi zongorát vesz elő s kis felesége tiltakozó tekintete daczára annak billentyűit kezdi veregetni.

No hát ez épen nem kínálkozott a fiatal ember számára kedves, vagy kellemes szórakozásnak s egy ideig türt és hallgatott, de mikor már nyugalmán nem bírt uralkodni, megszólította a szép kis menyecske klavirozó éltés urát.

— Uram, messze utazik ön?

— Messze.

— Ön is.

— Szép.

— De az még szebb volna, ha ön abban hagyná a klavirozást, mert végre is — beláthatja ön — ez kellemetlen lenne nekem egy hosszú uton végig hallgatni.

Már pedig édes fiatal barátom — válaszolt az éltés ur — ebbe önnek bele kell törődnie. Én, ahova utazom, ott holnap hangversenyt adok; a fogásoknak biztosaknak kell lennie, a siker érdekében gyakorlom magam.

A fiatal ember bosszusan hara-

pott ajkaiba, a vonat pedig elindult. A mint az ifju az újra kezdett klavirozásra feltekintett, megpillantotta a szép menyecskét és hirtelen egy ötlete támadt.

Az öreg ur tovább klavirozott, ő pedig felállott egyenesen megragadta a kis menyecskét, átölelte karcsu derekát, szenvedélylyel ölelte magához s mielőtt a rózsás ajkáról a tiltakozó szavak elrepülhettek volna, csókkal borította el.

Az öreg ur erre abba hagyta a klavirozást, felugrott s dühösen kiáltott az ifjura.

— Uram, ez gyalázat: mit tett ön?

Az ifju, aki udvariasan engedte el a szép menyecskét, meghajtotta magát s megadta a felvilágosítást.

— Édes öreg ur! Én messze utazom, holnap reggel házasodom és a siker érdekében én is gyakorlom magam.

Drusza.

ÉRCZ és MŰ-KOSZORUK legnagyobb választékban gyári áron egyedül a **GEBAUER KÁROLY**

temetkezési intézetében kaphatók: Kossuth-utca városház épület.

is erős tőke lesz, ha a szolgálatkész sajtó egy része — talán ismét el-
lentében a közvéleménnyel —
már nem is fogja az ő dicséretét
zengeni.

A transvaali háború.

— Távirati tudósítás. —

A jelek gyarapodnak arra, hogy Angolország helyzete és transvaali kaland folytán egyre lehangelodik. Oroszország készülődése nagy arányokat ölt és mind feltünőbbé válik. Egyelőre azokra a gyarmatokra veti figyelmét Oroszország, a melyek vagy Angol befolyás, vagy Angol uralom alatt állnak. Különösen Indiára, a hol a transvaali hadjárat kezdete óta való sággal fordalmi irány kezd lábra kapni.

Most már Angliának Ázsiában való mehonításáról kezdenek beszélni. Perzsiában az orosz befolyás feltünő módon kezd emelkedni. A tegnapi nap folyamán az a hír érkezett, hogy az egész perzsa lovasságot orosz tisztekre bízzák. Hogy Oroszország a transvaali háborúból hasznot akar húzni és befolyását az angolok ellen érvényesíteni akarja, legjobban kitünik abból, hogy Franciaország sajtója a legerősebb angol ellenes álláspontra helyezkedik. A „Matin” már „Angolország vége” cím alatt fulmináns cikket közöl, a melyben kifejteti, hogy ütött Anglia bünhődésének órája. Transvaal meghódítását — ugymond — nem fogja befejezni, minek folytán elveszti azokat a területeket, a melyeket vásárlás, csalás és lopás útján szerzett.

Hogy mindez a legkomolyabb bizonyodalmakra adhatnak alkalmat, az nagyon valószínűnek látszik. A lapangó orosz-angol háború nyugtalanítja a világot. Ha ez tényleg bekövetkezik, akkor az egész világ helyzet is megváltozik. Egyelőre a közfigyelm Transvaal felé fordul, a hol az angol operációk egyáltalában nem járnak sikerrel. Egy esetleges angol kudarc tényleg végzetessé válhatik Nagybritannia helyzetére.

Páris, okt. 27.

Mai távirati híreink a következők: Minden cáfolat ellenére néhány lap ragaszkodik ahhoz az állításához, hogy Franciaország több hadihajót fog Dél-Kelet-Afrikába küldeni. A Petit Journal szerint a francia hajókat orosz hajók követik.

Fokváros, okt. 27.

Egy proklamáció, a melyet Milner kormányzó és Schreiner miniszter elnök irt alá, semmisnek nyilvánítja Oranje szabadállamnak azt a proklamációját, a mely a Fokgyarmat egy részét a szabadállam területének deklarálja és figyelmezteti a lakosságot

az angol királynő iránt való kötele-
ségeikre.

London, okt. 27.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Buluwayoból 23-iki kelettel: Egy erős bur csapat fenyegeti a becsuánaföldi bamangvató-törzset. A bakatia törzs hű maradt az angolokhoz.

London, okt. 27.

A Reuter ügynökségnek jelentik Buluwayvból 23-iki kelettel: A rendőrség és a vasut védelmével megbi-
zott csapatok a burokat Lobatsitól északra sakkban tartják. Egy páncélosvonat 17-én egész hét mérföldnyire jutott Lobatsihoz. A vasuti pályatest erősen meg van rongálva. Az angolok egy bur csapatra bukkantak, a melyet Maxim-ágyúkkal visszaűztek egy dombra. A buroknak hat halottjuk volt, egy burt elfogtak. Az angoloknak nem volt veszteségük.

Durban, okt. 24.

(Reuter.) A kormányzó megtiltotta olyan menekülő partraszállását, a kik nem angol alattvalók. Hat embert letartóztattak a miatt a gyanu miatt, hogy bur kémek.

Az osztrák delegáció választás.

— Távirati tudósítás. —

Általános meglepetést okozott az osztrák politika után beállott fordulat. A delegáció választást az osztrák birodalmi gyűlés képviselőháza tegnap minden nehézség nélkül a mai ülés napirendjére tűzte. — A választás a mai ülésen meg is kezdődött és akadálytalanul folyik. Az eredmény után sem lehet semmi kétség a már ismeretlen jelöltek minden bizonynyal győztesen fognak kikerülni az urnából.

Ennek a meglepő fordulatnak a története a következő: A király sürgőnyt intézett Jawarskihoz a jobboldali pártok végrehajtó bizottságának elnökéhez és ebben a sürgönyben azt a határozott kívánságát fejezte ki, hogy a birodalmi gyűlés a legrövidebb idő alatt válassza meg. Jaworsky a sürgöny vétele után azonnal összehívta a végrehajtó-bizottságot és előadván az uralkodó kívánságát, azt indítványozta, hogy a bizottság nevében a képviselőház csütörtöki ülésén indítványt tegyenek, melynek értelmében a delegáció tagjainak megválasztását a legközelebbi tehát a mai ülés napirendjére tűzze ki.

Az indítványt a végrehajtó-bizottság elfogadta és egyuttal Jaworskyt bizták meg, hogy az napirendre tűzés indítványát megtegye. Az indítványhoz az összes pártok képviselői hozzájárultak, éppen csak az ifju csehek kötötték ki azt a feltételt, hogy

kikérjék a párt plenumának megválasztását.

Dr. Engels az ifju csehek pártjának elnöke erre összehívta pártját gyűlésre. Ez a párt gyűlés igen zajos volt. A csehek éles támadást intéztek Clary miniszterelnök ellen és szemére vetették, hogy a korona tekintelye mögé bujik.

Hosszu és heves vita után végre elfogadja a párt a delegáció-választás napirendre tűzését s avval a módosítással, hogy az arra vonatkozó indítványt ne a végrehajtó bizottság, hanem a képviselőház elnökségre részéről tegyék meg. Így történt aztán, hogy tegnap maga dr. Fuchs elnök tette meg az indítványt, a melyet minden nehézség nélkül elfogadtak éppen úgy, mint a hogy ma akadálytalanul és simán megválasztják a delegáció tagjait.

Az osztrák politikában beállott nevezetes fordulatot tehát az uralkodó közvetlen beavatkozása idézte elő.

POLITIKAI HIREK.

A delegációk. Amint Bécsből jelentik a delegációk nov. hó 20-án fogják megkezdeni a működésüket. Az osztrák kormányhoz közel álló körök vélekedése szerint a delegacionális ülészek ezidén nem fog három Létnél tovább tartani. Ez esetben a magyar országgyűlésnek is ideje lenne még december hó második felében egy pár oly előterjesztést letárgyalni, a melyeknek még ez év vége előtt való elintézése fölötté kívánatos, részben szükséges is.

A quóta-tárgyalások. Az osztrák quóta-bizottság tegnap megalakult és pedig elnökévé Schönborn Frigyes grófot, helyettes elnökévé Jaworszky lovagot, előadó-jává Beer udvari tanácsost választotta. A hét végén a magyar quóta-bizottság is meg fog alakulni s mint említettük, elnökévé Tisza Kálmánt, előadó-jává Falk Miksát fogja választani. A magyar quóta-küldöttség valószínűleg nov. 6-án már Bécsbe megy, hogy az osztrákokkal tanácskozzék.

TARSAS ÉLET.

Jó tanácsok.

Egy ujkori bölcstiz tanácsa.

1. Ne halogasd holnapra, a mit ma elvégezhetesz.
2. Ne fáraszd másokat azzal, mit magad elvégezhetesz.
3. Ne tékozz el pénzedet, míg kezdedben nincsen.
4. Ne végy soha haszontalan dolgokat azért, mert olcsók.
5. Ne légy nagyravágyó, mert ez többbe kerül, mint minden, a mire szükséged van.

6. Ne sanájd soha, hogy keveset ettél.
7. Semmi sem nehéz, ha szívesen tesszük.
8. Gyakran oly baj okoz fájdalmat, mely soha be nem következik.
9. Tekints mindent jó oldalról.
10. Ha haragos vagy, olvasstizig, mielőtt beszélsz, ha nagyon haragos, százig.

Szerelmi vallomás.

— A kávéházban. —

Eddig „pech“ volt az egész életem, „csöndes és ferbli“ közt multak napjaim; de isteni Serafin magát meg látva, „ultimót“ kiálték s „tartom“ a világ valaményi „bank“-ját, ha mindjárt „fucse“ leszek is. Bár ezelőtt is „schlágere“n járt az eszem s a „bessert“ meg nem vehettem: ezentul „kunstücker“t hevülök felcsigazott vágyaim „piramidlijéről“ Caramtol után sohajtozom s eltem logdicsősebb szakasza lesz, midőn magácska imádott angyalom odahagyva „cassa“-beli „sit czerjét“ „dákói“ szigor nélkül borul keblemre és egy szerencsés „revanche parthie“ után állandó „part erem“-mé válik s édes csókjaival jutalmaz, ha „disznóban“ leszek.

VIDEK

Fegyver nem való gyerek kezébe!
Aczél Péter 10 éves peresi pásztorfiu kiment f. hó 25-én a mezőre a juhokat őrizni. A mezőn találkozott barátjával Ducsay György 16 éves kis világi juhászfiuval. A két fiu eleinte beszélgetett egymással, majd pedig Ducsay elővette rozsdás revolverét s ki akarta sütni. A fegyver csütörtököt mondott, erre elkezdte Ducsay forgatni a revolver hengerét s ki akarta venni a töltényt. A forgatást közben elsült a fegyver s a golyó Aczél Péter jobb kezének gyűrűs ujjába fúródott. A sérült gyermeket a helybeli közkórházba szállították.

Felakasztotta magát. Szabó József ongai lakos, mint szikszói tudósítónk írja, vígan iddógált vasárnap este a korcsmában. A felesége hívására azonban haza ment, ahol azon ajánlatot tette, hogy mennének el az egyház által azon este rendezett bálba. „Nem nekünk való már az, minék költenénk!“ — válaszolt az asszony jóakarattal. De alig mondotta ki e nagy igazságot, máris háromszor ütötte pofon Szabó feleségét s ezzel baltát ragadva, ráadásul agyon akarta vágni. Az asszony elmenekült, s pedig vissza ment a korcsmába. Ejjéltájban azonban visszament azon eltökélt szándékkal, hogy előbb feleségét kivégzi s azután saját életét oltja ki.

Feleségét azonban — aki nem mert otthon hálni, — nem találhatván elő, szándékának második részét magán csakugyan végrehajtotta, ment a házban levő mestergerendára felakasztotta magát. Reggel a felesége lámpást tartva kezében mert be a szobába, s mikor a borzasztó látvány eléje tárult, így kiáltott fel: „hát te mit csináltál magaddal?“ — s e percben a hulla a földre zuhant. E rendkívüli jelenet hatása alatt az asszony a lámpát elejtette, összetört s a szétömlött petroleum lángot vetett. Az elősiető szomszédoknak azonban sikerült a keletkező második szerencsét lenséget még idejekorán elfojtani.

Az okos Szeged. Szeged város új szabályrendeletet hozott, amelyben kimondja, hogy a tizenöt éven aluli gyermekeknek a korcsmabjárás tilos. Azt a szülőt, aki e koron alul levő gyermekét korcsmába viszi, valamint azt a korcsmárost aki ily gyermeket a helyiségében megtűr, megbünteti. Ezt az új szabályrendeletet már közzé is tették úgy a városban mint a tanyákon.

SZINHÁZ.

Amikor már szabad.

A mama lányával a színház előtt halad el, amelynek színlapja egy pikáns francia bohózatot hirdet.

— Mama, megnézhetem én ezt a darabot? — kérdi a bakfis.

— Nem, leányom — felelt a mama — ez a darab rut, erkölcstelen, megmetyeljezi a gondolkozást és a lelket. Majd ha asszony leszel, megnézheted.

Nebántás virág.

Először tegnap este volt a színházban a legnagyobb közönség és a leggyengébb előadás. Felcsigazott érdeklődés vezette a színművészet, a dal és a zene barátait a színházba s hogy a várakozás nem nyert tökéletes kielégítést, azt a némely szereplőtulságba hajtott izetlenkedésének tudhatjuk be.

Ha elismerésről szó lehet, az csupán a két szüret, különösen a Perényi Margit kedves játékának szó lott. Denis szerepében pajzosságával sikerült énekszámával dominálta a színpadot. A Jani és Juczi kuplójának díserét, finom s mégis kifejező előadásával viharos tapsokra ragadta a közönséget, míg a harmadik felvonás „Bum bum“ dalát hatszor is mélteltették meg vele. Egyszóval Perényi Margit kedves színpadi jelenés, aki tegnapi szereplésével újra jobban behizelgte magát a közönség szívébe. Rokonszenves tapsokban volt része Corina szerepében Sárossy Paulának is, amely nem annyira a betétként énekelt kuplójának, mint inkább bájos játéka és izlésteljes tán czának szó lott. Ha mindehhez hozzávesszük, hogy Környei baritonista

létére a vicomt tenorpartijának is becsülettel megfelelt, beszámoltunk azokról, a kiket jog és méltányosság szerint az elfogulatlan kritika elismerése megillet.

Sajnos, a többi s pedig számottevő szereplőkről nem lehetünk ugyan ilyen kedvező véleménynyel. Sziklay Miklósról alig lehetett rá ismerni. Tulcsapott a diskrét határokon s nagyon sok jelenését éppen túlzásával tette értéktelenné. Megtévesztette a kisebb igényű közönség gyakori hahotája s azok kedvéért megfélekedett a tulnyomó és distingváltabb részről, a mely a Sziklay rögtönzéseiben megnyilatkozott indiskrétiót nem egyhamar fogja elfelejteni.

Fenyéri nem a saját szerepében mozogt s inkább annak tudjuk be, hogy e szerepben elődeit akaratalanul is emlékünke idézte. Az őrnagyból tulságosan komikus figurát csinált.

Szigeti Lujza kezében a fejedelem asszony szerepe harmadrendű alakká zsugorodott össze, de a C-átár színgazgatójában sem volt élet. Szathmári azonban eltekintve énekszámától, leleményes Lorient volt.

Leszámitva a dícsérettel kiemelt szereplőket, véleményünk szerint sokkal sikerültebb és eredményesebb volt a tavalyi szereposztás.

Perényi Margit eltöltése. Ily czímen emlékeztünk meg tegnapilapunkban az országos színészegyesület fegyelmi bíróságának ítéletéről, amely lyel Perényi Margit kisasszonyt, a debreczeni színtársulat jelenlegi állandó vendégművésznőjét, a kolozvári Nemzeti színház kötelekéből törtánt önkéntes megválása miatt, egy félévi kizárásra ítélte. Mint utólag értesülünk, a fegyelmi bíróság ez ítéletet még az október 10-én tartott ülésén hozta és azóta a művésznő Komjathy direktora által már meg is felebbezte azt a színészegyesület nagy tanácsához, amely a jövő év márczius havában fog összeülni és ez ügyben ítékezni. Innen a belügyminiszterhez kerül az affaire, így tehát a jogerős ítélet létrejövetele még igen távoli idő kérdése. Ezek szerint a kisasszony zavartalanul folytathatja a már eddig is szép sikereket felmutató szereplését.

Báránycák. Csütörtökön, november hó 2-án kerül színre a magyar színház sláger operettje a báránycák. Szövegét írta Liorat Armand, zenéjét pedig a francziárok legnépszerűbbje: Varney Louis. A darabból már serényen folynak a próbák s az előadásnak az illetékes körök itt is óriási sikert jósolnak. Volt alkalmunk

a teljesen átdolgozott sugókönyvbe bepillantani s annyit elárulhatunk, hogy eanél bájosabb poétikusabb idillt régóta nem láttunk a debreczeni színpadon. A teljesen átgyúrt és átídomított *Báránycák* előadásra bátran *színházi fehér est* számba megy. — A több nő szerepeket *Perényi Margit*, *Sárosi Paula*, *Bárdos Irma* és *Szigeti Lujza*. — a férfiszerepeket *Sziklay Rubos*, *Környey* és *Szathmári* játsszák. A darabhoz teljesen új díszletek és kosztümök készülnek.

Gyermekek napja a színházban. Ma délután újra az apró gyermekek öröme és boldogságára rendeznek tündéres előadást a színházban. Hőfihérke és a hét törpe kerül színre. A kedves mesének sok látványos részlete gyönyörűséggel fogja eltölteni az apróságokat. A szereplők közül pedig bizonyára a hét kis törpe lesz előttük a legkedvesebb. A törpéket *Serfőzy Ilonka*, *Antalfi Margit*, *Kovács Lilike*, *Fleischer Luizika*, *Lendvai Ferike*, *Didike* és *Szabó Jenőke* játsszák.

Perényi Margit népszínműben. A ma esti előadásnak érdekességét kölcsonöz az a körülmény, hogy szintársulatunk subrettje: *Perényi Margit* népszínműben is bemutatózik. Csepreghi kitéző népszínművében játsza a *Bakaj Erzsike* szerepét. Az előadást bizonyára nagy közönség nézi végig.

Heti műsor. okt. 29. két előadás: délután 3 órakor félhelyárakkal *Hőfihérke*. Tündérrege 6 képben. Este 7 és fél órakor bérletszűnetben *A sárga csikó* Eredeti népszínmű 3 felv. *Irta Csepreghy Ferencz*.

Hétfőn okt. 30-án, bérlet 25. sz. „A” 1848. *Hadak útja*. Látványos történelmi színmű 8 képben. *Irta* és zenéjét szerzerzte *Verő György*.

Kedden, október 31-én, bérlet 26. szám „B” bérlet *Himfy* dalai. *Vigjáték* 3 felvonásban egy előjátékkal. *Irta Berezik Árpád*.

Szerdán november 1. bérlet 27. szám „C” *A molnár gyermekei*. Regényes színmű 5 felvonásban. *Irta Rauchpach*. Fordította *Szerdahelyi J.*

Csütörtökön, november 2-án, bérlet 28. szám „A” *ujdonságul* először *Báránycák*. Zenéjét szerzerzte *Varnei Lois*.

Pénteken november 3. n bérlet 29. szám „B” *másodszor Ugyanez*.

Szombaton nov. 4. bérlet 30. szám. „C” *harmadszor Ugyanez*.

Vasárnap november 5. két előadás. Délután 3 órakor félhél, árakkal *Egyptom gyöngye*. *Vig operette* 3 felvonásban. *Irta Heltai Jenő*. Zenéjét szerzerzte *Forray Miklós*. Este 7 és fél órakor bérletszűnetben *A vörös sapka*. Népszínmű 3 felv. *Irta Vidor Pál*.

UJDONSÁGOK

* **Istentiszteletek.** Ma vasárnap a templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek. A nagytemplomban *Fehér Gyula* s lelkész, a kistemplomban *Csutoros Albert* s lelkész, a *Kossuth utcai* templomban *Könyves Tóth Kálmán* lelkész, és az *Ispotály templomban* *Mitrovics Gyula* lelkész. — A róm. kath. templomban: reggel 7 órakor misét tart *Hamernyik Sándor*, 8 órakor de-

ák wise, 9 órakor nagy misét tart *dr. Wolafka Nándor*, utána a szent beszédet tartja *Kovács József* háromnegyed 12 órakor *Molnár Kálmán*, egykettő 12 órakor pedig *Szöke János* tartanak misét. — Délután 3 órakor litániát tart *Kovács József*. — **Az ágost. hitv. ev. templomban** délelőtt 10 órakor *Schindler Márton* s lelkész tart istentiszteletet. *Offertorium* a nyu díjintézet javára.

* **Városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen szokatlanul vagy számban jelentek meg a városatyák: A gyűlés legfontosabb tárgya a *Osávozszykéle* birtok megvételének ügye volt, mely fölött névszerinti szavazással döntött a közgyűlés. Végeredményben 65 szóval 30 ellenében elejtették a megvétel ajánló tanácsai javaslatot. Ezután kisebb jelentőségű ügyekben határozott a közgyűlés. A *kolozsvári néprajzi muzeum* alapító tagjainak sorába a város belépett.

* **Tanulmány uton.** *Klebensberg Valéria* grófnő édes anyja társaságában *Oroszországba* utazott. A fiatal grófkisasszony festészeti tanulmányainak gyarapítása céljából utazott külföldre.

* **A skarlát járvány még mindég erős mértékben uralkodik a gyermekek között, úgy hogy Dr. Sárvári Gyula** tisztifőorvos a baj tovaterjedésének biztosabb meggátlása céljából célszerűnek látná, hogy az egészségügyi bizottság járvány bizottsággá alakuljon át. Ez irányban jelentést is tett a városi tanácsnak, amely a jelentést véleményezésre azzal adta ki az egészségügyi bizottságnak, hogy sürgősen üljön össze, hozzá meg határozatát s amennyiben szükségét látná, alakuljon át járvány bizottsággá.

* **A zárda vendége.** Nagy vendége van most a *Svetits-intézetnek*: a rend főnöknője. Ugyanis a zárda a „*Mi asszonyunkról*” nevezett apácza szerz t vezetése alatt áll, mely szerzet főnöknője pedig *Münchenben* a fő kolostorban székel. Ez a főnöknő látogatja most meg a rend magyarországi zárdáit s körútjában ma Debreczenbe érkezett. A főnöknőt a zárdában nagy ünnepélyességgel fogadták úgy a nővérek, mint a növendékek részéről. Megtekintette a zárda összes helyiségeit, tantermeit, szobáit, meghallgatta a tanítást is. A főnöknő pár napig lesz a zárda vendége, mely idő alatt sok kellemes meglepetésben fogják részesíteni a növendékeket. Innen *Temesvárra* fog menni.

* **Egy lakatos tanonc szerencsétlensége.** *Bagdi István* lakatos tanonc *Blaskovits Mihály* lakatos mesternel

dolgozott a *Simonffy utcán*. Tegnap a furró géppel volt dolga s munkája közben olyan vigyázatlanul bánt a géppel, hogy az jobb kezének két középső ujját elkapta és darabokra zúzta. A szerencsétlenül járt lakatos tanoncot gyógykezelésre a *kórházba* szállították, ahol ujjait a begyógyíthatlan zuzódások miatt amputálni fogják.

* **A nagytanácssterem.** A városháza új nagy dísztermének terveivel teljesen elkészült a mérnöki hivatal. Most a költségvetés összeállítására fog munkát adni s ha ezzel is készen lesznek, a tervet és költségvetést a tanács elé terjesztik.

* **Egy új adónem.** Ez idén már fizetni kell azt az új adót, mely a betegápolási alap kiadásait váltja meg. Eddig az volt a rend, hogy a kórházi betegekért, ha az ápolási díjat ők maguk megfizetni nem tudták, az illetékes törvényhatóság betegápolási alapja volt köteles helyettük fizetni. Ezután a betegápolási alapok nem viselik ezt a terhet többé, maga az állam vállalta magára. Am e célra minden egyenes adóforint után három kemény krajczárakat követel az adófizető polgároktól és ezen szabály alul semmiféle adóforint nem képezhet kivételt. — Annyira nem, hogy az ugynevezett eszményi adóforint is viselni köteles ezt a 3 százalékos adót. Rendes körülmények között, részben a pénzügyigazgatóság részben a községi adóhivatal rója ki ezt az új adót, most először azonban ez a munka egészen a községi adóhivatalokra hárult, mert már az összes adók ki voltak róva, midőn a 3 százalékos betegápolási költség kirovása sorra kerülhetett. A miniszter végrehajtási rendeletemében, külön könyvekben kellene kezelni ezeket az új adókat. Debreczen város adóhivatalában már nagyban dolgoznak ez új adótörzskönyvének összeállításán.

* **Egy házmesterné öngyilkossági kísérlete.** Tegnap délután egy arcából színéből kikelt asszony rontott a központi rendőrségre. Kezéből csurgott a vér, ruhája is véres volt. A kétségbeesés hangján kiáltotta:

— **Mentsenek meg! Öngyilkosságot követtem el. Felvágtam az ereimet!**

A rendőrségnél a szerencsétlen asszonyt mindjárt leültették, gyorsan orvos után futottak s a hamarosan megérkezett *dr. Balkányi Ede* kerületi orvos kimosta az ájuldozó asszony sebeit, majd össze varrta és bekötözte a vágásokat. Az orvosi segély után hozzá intézett kérdésekre elmondta, hogy *Horváth Józsefnének* hívják, a

Széchenyi-utca 5. szám alatt lakik, ahol házmesternő. Tisztelték, becsülték, szerették s ő mégis megakart válni az élettől. Részokott a pálinkára, a veszedelmes ital egészen hatalmába kerítette, már nem bírta uralkodni magán s méreketlenül annyira tulhajtva itta a gyilkos italt, hogy önmagától borzadt meg. Ez volt az oka — ahogy ő mondta — végzetes tettének. Az öngyilkos asszonyt ezután kiszállították a kórházba, ahol azonnal ápolás alá vették. Állapota súlyos ugyan, de orvosai biznak benne, hogy megmenekül az élettől.

*** A „Jelen“ rendelet visszavonása.** A magyar tartalékosoknak a jelen szóval való jelentkezése miatt történt megbüntetésük híre élénk megbotránkozást keltett a politikai körökben is. Ugy beszéltek a megbüntetéséről, mint katonai oktatásról, a mely szembe helyezkedik a magyar nyelv törvényes jogával s országosan haragot támaszt nálunk akkor, a midőn a közös hadsereg az örökös tartományokban és királyságokban immáron sehol sem örvendhet a polgári társadalom szimpatiajának. Széll Kálmán kormány elnök nem nyilatkozott még a dologról, hanem egyszerűen közbelépett. A mi nek következtében a jelen-nel jelentkező magyar katonákat e miatt nem fogják többé megbüntetni.

*** A szegény gyermekekért.** Igen szép ünnepély színhelye volt tegnap este a Dréher söresarnok külön helyisége, ahol a „Polgári asztaltársaság“ tartott népes összejövetelt azon alkalmából, hogy az asztaltársaság tagjai az emberi erények legszebbikét a jótékonyt gyakorolva, tíz szegény gyermeket meleg téli ruhával látott el. Az asztaltársaság gondoskodott arról is, hogy a szegény kis gyermekeknek egy jó estét szerezzenek, s pompásan megvendégelték őket, azután pedig kezdetét vette a ruhadarabok kiosztása. Végül Nagy András diszelnök intézett szép beszédet a kis vendégekhez, kiknek nevében Tóth László r. kath. tanító mondott hálás köszönetet a nemeslelkű emberbarátoknak.

*** Féltékeny férj.** Az ostoba véletlen furcsa kis kellemséget teremtett tegnap este egy féltékeny férj és egy fiatal ember között. A dolog nem egészen új keletű. Néhány nap óta egy csinos kis asszonykát feltűnő módon kísérgelt egy fiatal ember. Az asszonynak nagyon terhére volt az a fiatal ember erőszakoskodása, ki egyre a nyomában járt. Ezt meg is mondta tegnap délután az urának az asszony és

így elhatározta a férj, hogy meglesi a fiatal embert s ha ott fogja látni az asszony háta mögött, elpüföli. Tegnap este azonban hiába várta az asszony azt a fiatal embert a korszón, nem jelent meg. Arról gondolkodott ép, milyen szerencséje van neki, mert a férje valahol leselkedik reá és így elkerülte a bajt. Nyugodtan ment hazafelé az asszony, de alig fordult be az utcába, egy csattanást hall közvetlen háta mögött.

— Nesze te hitvány! — ordította valaki.

Az a valaki a férje volt, ki az utca torolatánál várta feleségét. A felesége után egy fiatal ember jött, de nem a rendes toladó, egy teljesen ismeretlen fiatal ember, a kit szerencsétlensége vitt ép az asszony háta mögé, mert az ő utja arra vezetett. Az asszony rémülve látta a kellemetlen tévedést és már megragadta az ártatlan fiatal embert a féltékeny férj, de az asszony közbelépésére elbocsátotta őt. Persze bocsánatot kért a pofozkodó féltékeny, de ezzel a fiatal ember nem elégedett meg és így a dolog a bíróságnál fog befejezést nyerni.

Öngyilkos katona. A pavilion lakatanyában tegnap hajnalban lövés dördült el. Egy ujoncz lőtte föbe magát. Balognak hívják a szerencsétlen véget ért embert. Három éves szolgálatra vonult be s Bösörménybe hagyta fiatal feleségét, piezi gyermekét. A nehéz fájdalom, a keservesnek talált katona szolgálatát érlelhette meg benne az öngyilkosság eszméjét. Tegnap hajnalban hajtotta végre végzetes tettét. A lakószobában, mikor többi társai már kivonultak, le akasztotta szolgálati fegyverét magától s azzal agyonlőtte magát. A golyó a száján hatolt be s rögtön halált okozott. A lövésre befutott bajtársai vértócsában halva találták. A szerencsétlen véget ért katonát a katonai kórházba szállították, a honnan valószínűleg már ma katonai pompával temetik el.

*** Halálozások.** F. hó 26-án szolnoki Sierawszky Wladimir életének 81-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Temetése ma d. u. 2 órakor lesz a Varga utcái halottas háztól a róm. kath. egyház szertartása szerint. Molnár János tegnap délelőtt 36 éves korában hirtelen elhalt. Temetése ma délután 2 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint a Csokonai utcán lévő halottas háztól.

*** Az angol társalgó kör,** tegnap szombaton tartotta meg harmadik tea estélyét. A tagok szép számmal jelentek meg és örömmel hallgatták úgy a dr. Legányi Gyula felolvasását, a ki Besant Walter híres angol író munkájából olvasott fel egy részletet „Az emberek különböző állapotáról“, mint a nagytiszteletű Balogh Ferencz sza-

vallatát a ki Longtellow gyönyörű versét „Excelsior“ czim alatt adta elő. Frenetikus taps jutalmazta a pompás előadást. Dr. Glück József amerikai élményeiből mondott el kis történetet nem a nagyvárosi tapasztalataiból, hanem a matróz életből. Végül Komlóssy titkár mondott el néhány anekdotát Reményiről, a ki bejárván a világot mindenütt magyarokra is talált es azt azt a szálló ígét hozta forgalomba hogy „the earth is small as a nu, shell“ a világ kicsiny mint egy dióhéj. Az estélyen megjelent a minden jóért, nemesért és szépért lelkesülő derék ő s z p ü s p ó k Kiss Aron is a kit méltó ovációban reszesített a distingvált társaság. Majd teához ültek úgy a vendégek, mint a clubtagok a hol az elnök Széll Farkas vezetése mellett sokáig együtt maradt a kedélyes társaság.

*** Járványos időben** Az orvos ajtaján türelmetlenül csöngetnek.
A szolgálta kinyitja az ajtót.
— Bocsánat, de az orvos ur nagyon elfoglalt van.
— De kérem.
— Megengedem, hogy halálos beteghez hívják, de este 8 óra előtt semmiképp sem mehet.
— De hiszen nem beteghez hívom. —
Visztpartira a gyógyszerész urhoz.
— Hát miért nem mondta mindjárt...
Azonnal ott lesz.

*** Mikor és hol vannak országos vásárok?** A közel napokban a következő helyeken tartanak országos vásárok:

Október 29-én: Acsa, Aracs, Bodra, Czegléd, Dabas, Jász Dósa, Kanizsa (Török), Keczel (Pestm.), Mezőtur, Mőriczföld, Papolez, Segrős (Aradm.), Temes Rékás, Vadkert (Pestm.), Verseez.

Október 30-án Adánd, Bács, Balassa-Gyarmat, Borgó-Prund, Dálya, Dárda, Davecsér, Déva, Esztergom, Feketehegy, Gödré, Isztimér, Kadarok, Kékes, Kéthely (Somogy.), Kis Várda, Köpcsény, Lovasberény, Marpod, N. Károly, Naszvad (Komáromm.), Német Ujvár, Osgyán, Putnok, Somorja, Szepsi, Ujkécske, Verpelét, Villány.

Október 31-én: Apáti (Zalam.), Aranyos Maróth, Balkány, Csesztreg Gyergyó Alfalu, Ipolyság, Mező Bánd Szász-Nánád.

*** Fehér holló.** Ez a czim megilleti bátran Harsányi Ferencz gymnasiumi III. osztályu tanulót. A kis deák tegnap a piacon egy zsebkezdőben bekövetve talált egy forint és néhány krajczárt, a mely összeget beszolgáltatta a III-ik ker. rendőrséghez. A talált pénzt igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

*** Női és gyermek felöltők,** színházi beléptők kazán és selyem bluzok nagy választékban feltűnő olcsó árban kaphatók Halmágyi Sámuel női gyermek felöltő áruházában Debreczen, főtér a főpostával szemben.

Eladó szőlő. Bösszörményi határban Szent-György állomás közelében a Rákócy kertben 2332 négyszög öl faj veszővel ültetett szőlő, új pajtával eladó. Czim a kiadohivatalban.

TÁVIRATOK.

Az osztrák delegátusok.

Bécs, október 28. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Az osztrákok részéről a delegációba küldendő tagokat a Reichsrath mai ülésén választották meg. A választás korántsem folyt le simán, mert Schönherer és társai újból nagy botrányt provokáltak.

Döntő ütközet Dél-Afrikában.

Budapest, okt. 28. (A D. U. e. t.) A késő éjjeli órákban érkezett londoni táviratok szerint Ladysmithnél ma a natali angol főszereg és a Joubert tábornok vezérlete alatt álló burok összeütköztek. A csata eredményéről, mely kétségtelenül döntő befolyással lesz a háború további sorsára, még semmi hír sem érkezett. Londonban óriási izgatottság uralkodik, mert azazal mindenki tisztában van, hogy a csata elvesztése az egész Natal elestét jelenti.

A pestis.

Santos, október 27. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Itt 12 ember betegedett meg pestisben, köztük egy orvos. Eddig négy haláleset fordult elő. Szombat óta azonban nem fordult elő újabb pestis eset.

Stefánia bucsuja.

Budapest, október 28. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Stefánia özvegy trónörökösne e hó végével Bécsbe utazik, hogy ott Ő felségétől a királytól bucsut vegyen. Bécsből egyenesen Londonba fog utazni a főhercegnő, hol esküvője napjáig ottani rokonainál tartózkodik.

Kitüntetett plébános.

Budapest, okt. 27. (A Debreczeni Ujság ered. táv.) Ő Felsége a király Kanovics Béla Mór józsefvárosi esperes plébánost a vaskoronarend harmadik osztályával tüntette ki. Ez a hír nemcsak a 8., hanem a többi kerületekben is örömet fog kelteni, mert Kanovics egyike a főváros legnépszerűbb papjainak. Szeretetre méltó ember, a ki hosszú, évtizedes pályafutása alatt nemcsak híveinek, hanem minden felekezeti polgártársainak elismerését és becsülését kivívta magának. Jelenleg a legidősebb budapesti plébános és a budapesti espereség elnöke.

Budapesti tőzsde.

Budapest, október 28. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Buza ápr. 840. — Uj tengeri 5.13. — Rozs 6.80. — Zab 5.25.

VEGYES.

Öngyilkos kereskedő. Klein Herman török-kanizsai kereskedő — mint Szegedről írják: tegnap delelőtt egy ottani szállodában, zilált anyagi helyzete miatt, agyonlőtte magát. A boldogtalan ötven éves, családos ember volt.

Sztropkó pusztulása. Sztropkó városban, mint sátoraljaujhelyi tudósítónk írja, tegnap nagy szél viharban tűz keletkezett, mely rövid idő alatt hatvan házat pusztított el a melléképületekkel együtt. A kár több száz ezer forintnál. A tűz a szegény lakosságot koldusbotra juttatta.

Halálra ítélt asszony. A nagybecskereki törvényszék tegnap kegyetlen bérnyilkosság ügyében hozott ítéletet. Manu Petruné egy fényi gazdaember felesége, hogy zavartalanul élhessen bűnös szerelmének, tíz forintért felbérelte Lupu Mojsze és Csibu Trajka községbeli legényeket, hogy gyilkolják meg az urát. A legények kegyetlenül végre is hajtották. A törvényszék a férjgyilkosságra felbújtó asszonyt köztelhalálra ítélte, Luput tizenkét. Csibut nyolc évi fegyházzal sújtotta.

Feltámadt halott. Kisdános torontali községben Borka Anna, a tanítónő, meghalt Édes apja ekkor Lippára utazott, ahol a leányt eltemetetni akarta s ahol a temetésre minden intézkedést megtett. Mikor mindennel tisztába jött, haza utazott, hogy a halottszállítás mihamarabb megtörténjék, Lippán e közben már harangoztak is a halottért, de hirtelen abba hagyták, mert Borka Anna édesapja ezt sürgönyözte oda „Harangozást szüntessék be. Anna lányom él. Borka.” És a sürgöny valót állított, mert a tetszhalott tanítónő csakugyan fölbredt.

Meggyilkolta a férjét. Márom nap, három éjjel mulatott Rubanov Mladen bajai parasztagazda a korezmában. Mikor harmadik nap reggel hazabotorkált összeszedta sírdogáló feleségét.

— Ha te úgy, én is úgy, — mondta. — Te szeretőddel mulatsz, én meg a korezmában iddoyálok.

Az asszony nem szolt semmit, de mikor az ittas ember lefeküdt, kisbaltája fokával agyba-főbe verte a szerecsélen embert. A gyilkos menyecskét megvasalva vitték a csendőrok a bajai bíróság börtönébe.

Hasznos tudnivalók.

A kézbor felrepedése ellen nagyon jó szer a vaselin, jobb, mint a többnyire használatban levő gliczerin.

A bor földes íze annak többször lehuzása után teljesen, vagy legalább nagy részben mellőzhető. Ha ez a tanács nem hoz eredményt, egyedül csak a bor házasítása útján — összeöntés által — érünk célra. A házasítást úgy eszközöljük, hogy a földes iz teljesen elenyészszék.

FEJTORÓ.

Mi ez?

Lapunkban legutóbb közölt képtalány helyes megfejtése: Egyenlős'g.
Helyesen fejtették meg Klein Gizella és Hilda, Fridvalszky Rezsóné, Eisler Jenő, Kohn Benő, Kardos Gábor, Fenyvessy Géza, Szentimrey Károly, Schwartz Ernő, Nagy Juliska, Hermann Jenő, Nagy Esztiike.
Nyertes Fenyvessy Géza.

Közgazdaság.

A tengerinek soron kívül való szállítása. Az államvasutak igazgatósága intézkedett, hogy az új termésű morzsolt tengeri, akár zsákokban, akár ömlesztett (alla rinfusa) állapotban adatik fel, f. évi október hó 25-től kezdve, mint az előző években, visszavonásig, azonban legkésőbb jövő évi február hó végéig, minden egyéb kocsirakományt képező áru- és gabonaszállítmány előtt első sorban rakassék a kocsiba és szállíttassék el.

Ingtatlanok forgalma.

Csontos Péter és neje Kovács Zsuzsánna veszik a debreczeni 867. sz. jtkvben 6258, 6260, 6241, 6259. hrsz. a. foglalt ondódi földet Kovács Péter és neje Nagy Zsuzsánnától 2000 forint értékben ajándékozás címén.

Balázs János és neje Katona Veron veszik a debreczeni 7910. sz. jtkvben 7154. hrsz. a. foglalt 4 hold 350 négyszög öl ondódi földet Varjas Juliánnától 1300 frtért.

Mulattató

Válási ok.

Filozofálnak a zsuron. Egy hölgy fölveti a kérdést: mi a válás legfőbb oka?

— A háziasszony elszólja magát:

— A házasság!

Körülírás.

— Mit csinál mindig a te férjed?

— Mit? Üveg sörökből csinál sörös üvegeket.

A radványi tündér.

— Regény. —

Irtá : Than Gyula.

Ezalatt a kastélyhoz értek.

— A feleségem nem is tudja mire magyarázni elmaradásunkat. Ide s tova tiz óra lesz és még mindig nem reggeliztünk.

— Látott bennünket, mikor eljöttünk.

— Igen?

— Mikor Margittal a folyosón jöttünk, ő a tulsó oldalon állott Verával.

— Nem vettem észre.

— De ők észrevettek bennünket sőt ugyancsak komor tekintettel kísérték bennünket. Ez a jelenet ébresztette fel bennem az aggodalmat, amelyet kedves bácsi előtt ki is fejeztem.

— És amelyre, most még inkább erősíthetem, nincs semmi okod.

A folyosóra értek és Homornét még mindig ott találták Verával. Sétáltak. Eppen reájuk vártak.

Homor jókedvvel közeledett feléjük és köszöntötte őket, ugyszintén Andor is. Homorné nyugalmat és mosolyt érzszakolt.

— Ugyan hol jártak ilyen sokáig? A reggelivel ugyancsak megvárakoztattak bennünket?

— Mért nem fogyasztották el a reggelit mi nélkülünk. Egy kis dolgunk akadt Andorral, azt intéztük el.

— Dolgotok? Ugyan mi?

— Érdekes. Eddig soha sem érdeklődtem semmi után sem, amit tesztek. Néha elmaradtam egész napra s eszedbe se jutott megkérdezni, hol merre jártam. Most csak néhány órát voltam távol s ezt is számon kéred tőlem.

— Természetesen. Eddig hol az egyik, hol a másik tudta a kastélyban hová megy: a bányához, az erdőbe, a községhezába s most akárkitől kérdeztem senki sem tudott róla semmit, hegy hová mentél.

— Aggódtál talán miattam?

— Nem éppen, de hát szeretem tudni hová megy. Különben ne töltök az időt, menjünk csak reggelizni. Azt hiszem nagyon itt az ideje. Beszélgethetünk az asztalnál is. Nekem ugyanis igen fontos mondani valóim vannak.

Andor odasugta Homornak:

— Hallja kedves bácsi.

— Hallom! Csak légy nyugton. Ezután a fontos mondani valók, után meglásd még boldogabbak leszünk, mint voltunk valaha.

(Folyt. köv.)

Szinlap.

Ma vasárnap bérletszünet. 2 előadás:

Délután 3 órakor

Hófehérke.

Látványos tündérrege 3 szakaszban.

— Este fél nyolcz órakor:

Sárga csikó.

Népszimű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK.

Bakaj
Erzsike
Csorba M.
Ágnes neje
Laczi fia
Gelecséri pusztabíró
Peti fia
Kántor
Leig
sárdás
Bogár Imre
Gazsi sánta
Bogó vak
Hegedüs
Bögös
Klárinétes

Bartha
Perényi.
Szacsavay.
Follinuszné.
Ferenzi.
Szatmári.
Tanai.
Lendvai.
Fenyéri.
Sziklay.
Bai.
Püspöky.
Csatár.
Nagy J.
Makrai.
Pálfi.

Holnap hétfőn: Hadak utja.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.

A fogyasztási adók bérlete tárgyában csütörtök délután tartott értekezlet, egy feliratot fogadott el, mely a „Debreczeni Ujság“ f. hó 27-én megjelent számában közzé is tétetett. — A feliratnak az ügy üzleti részére vonatkozó képtelenségeit ezen a helyen mellőzve, az abban személyünkre vonatkozólag foglalt gyanúsításokat és különösen azt az állítást, mintha mi azt hirdettük vagy bárkinek mondtuk volna „hogy pénzzel mindenütt, mindent ki lehet vinni“ — rágalomnak nyilváníjuk.

Debreczen, 1899. okt. 28 án.

Aron Miksa,
Aron Jenő.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Az országban még nincs.

Hogy takaríthat meg a t. közönseg sok pénzt, kávé bevásárlásánál?

Csak Radeckzy József által

Triesztben kávé exportja van és 5 kilós csomag postán házhoz szállitva

I. rendű 5.90 frt.

II. „ 4.90 „

Vidékre 5 kilós posta csomag 30 krral drágább.

Minták megtekinthetők fi posta épület bejárata alatt jobbra.

Radeckzy József.

postacsomagolási és címzési vállalatában

Vagyok bátor ajánlani: óras és optikus

üzletemet.

Üzleti elvem csak készpénzért olesón venni s kis haszonnal olesón adni.

Arjegyzék kivonat:

Óra javítás (illetve tisztítás) 80 kr. jótállás mellett.

Új rugó vagy kerék — — 80 kr

Üveg vastag vagy vákony — 15 kr

Mutató finom — — — 15 kr

Ébresztő óra finom (szép nickel tokban) — — — 1.80 kr.

Nickel remontoár óra — — 2.98 kr.

Ézüst remontoár óra három fedéllel — — — 5.50 kr.

Ezüst dupla remontoár órák 7 frttől nagy választékban, ezüst lánczok frt 20 krtól, arany lánczok suly szerint, arany gyűrűk, fülbevalók, arany órák bámulatos olesó árban.

Szemüvegek és zwickerek

óriási választékban, a legfinomabb kétszer csiszolt kristály üvegekkel olesóbban mint bárhol!

Csinos színházi látszóvek, finom üvegekkel 1 frt 98 krtól.

Szemüvegek es zwickerek olesó és gyors javítása.

Ócska aranyat (esetleg zálogcédulát is) a legmagasabb árban készpénzzel fizetek. — Használt órák és ékszerke fele árban kaphatók.

Fogel Gyula

óras optikus, Piacz (Várad utca 75. a Corsó kávéházzal és a kut al éppen szemben.

Fejfájás és Migräin

ellen legjobb a

CAPTOLIN

Főszétküldési raktár gyógyszerészek részére
Budapesten Török József és Egger Leó-nál. — Aradon Vojtek és Weisznál.
Kapható Debreczenben: MIHÁLOVITS JENO gyógyszerertárában.

Felülmul

minden eddig létezőt.

Kapható minden gyógyszerertárban. Egy üveg többszöri bedörzsölésre elegendő.

Ára 50 kr.

Dívtatos
női ruha szövetek,
selymek,
női ruha flanellek,
 cosmanosi mosó
velezek,
Himalaya téli kendők
 olcsó szabott árakon kaphatók:
SZABÓ LAJOS Fiai
 cégénél DEBRECZEN.

Van szerencsém a n. é. közönségnek ajánlani legjobb ízléssel összeállított

sírkoszorukat

száraz virágokból, ugyszintén tetszés szerint élő virágokkal díszítve rendkívüli olcsó árban.

Valamint menyasszonyi és koszoru lányi csokrokat, mell és fej díszeket tetszés szerinti virágfajokból és legelegánsabb kivitelben, olcsó kivitelben, szolgálók.

Nyíló virágom mindenkor nagy készletben van.

Felhívom a t. közönséget kertészeti telepem megtekintésére, a hol szobai dísznövények szép, ép és egészséges példányokban vannak dus választékban. Legcélszerűbb dísznövényeket direct a telepen megtekinteni, a hol szép faj növények állanak a közönség rendelkezésére s gyönyörű látványt nyújtanak. Másrészt pedig, nincs kitéve a hidegnek mint a piacon s a teleptől hához szállítva jó állapotba marad.

Ajánlom szép és dus növényzete met a t. közönség figyelmébe, melyet kertészetem foglal magába.

Becsés pártfogásért esedezve, vagyok

teljes tisztelettel

Paczelt János

mű- és kereskedelmi kertész,
 Debreczen.

Alkalmi bevásárlás!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nődivat, vászon és rövid-áru üzletet
 megvettem és a mai naptól a gyári árnál is olcsóbban árusítom el.

Tisztelettel.

Kiss Lajos.

Alkalmi bevásárlás!

TEA és RUM

FRANCSICS és JÓNA

gyógyáru és illatszer-üzletéből
 DEBRECZENBEN.

Tea valódi karavan 0 szám.

kiló	100 gr.	10 gr.
11 frt	1.20	12 kr.

Tea valódi karavan 1 sz.

kiló	100 gr.	10 gr.
9 frt	1 frt	10 kr.

Tea karavan 4 szám.

kiló	100 gr.	10 gr.
5 frt	60 kr.	6 kr.

Tea császár keverék legfin.

kiló	100 gr.	10 gr.
11 frt.	1.20	12 kr.

Törmelék legfin. Bruch-tea.

kiló	100 gr.	10 gr.
5 frt	60 kr.	06 kr.

Rum Jamaic. legfinomabb.

liter	1/2 liter	deci
3.50	1.80	36 kr.

Rum Jamaic. finom.

liter	1/2 liter	deci
2.20	1.20	25 kr.

Rum belföldi igen finom.

liter	1/2 liter	deci
1.60	80 kr.	18 kr.

Rum Cuba igen finom.

liter	1/2 liter	deci
1 frt.	50 kr.	12 kr.

Pártoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményű, legjobb minőségű és a legújabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyűimet

van szerencsém a nagyérdemű közönség (becses pártfogásába ajánlani s kérni hogy jóakaratu támogatással), a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményű

2 gombos női keztyűt	1.20,
3 " " " "	1.30,
4 " " " "	1.40

leszállított árban fogom megszámitani.

Nagyrabecsült becses támogatásukat kéri kiváló tisztelettel

Nagy András,

keztyű és kötszergyáros
 Debreczen. (Kistemplom melletti bazár.)

Szabott árak!!

Pártoljuk a hazai ipart!